

种植牙进入“千元时代”

患者咨询热度高

一直被市民热议的口腔种植体集中带量采购日前终于落地，种植牙进入了“千元时代”。连日来，记者走访省城多家参与此次口腔种植体集采的医疗机构，发现无论是公立医院还是民营机构，都及时更新了种植牙相关医疗服务的条目及价格，并在明显位置公示。同时，前往各类齿科医疗机构咨询种植牙事宜的患者也明显增多。

医保全程规范

随着老龄化的加剧，种植牙的需求也在变大，但种植一颗牙齿，动辄花费上万元，对多数人而言，都是一笔不小的负担。因此，不少市民对种植牙的集采一直保持关注。

4月24日，我市发布消息，此次“团购”的种植牙中选产品共40个，平均降幅55%，单颗种植牙总费用有望控制在4119元至6347元，其中医院类最高收费价为6347元，门诊类别价格最高收费价为4994元，最高收费价的种植体品牌是瑞士士卓曼，医疗机构收费包含了种植体、基台、牙冠所有费用，但不包含骨粉骨膜的费用。市医保部门第一时间通过媒体发布相关信息，并且各县（市、区）医保部门都开展了口腔种植医疗服务收费和耗材价格收费标准专项治理，确保惠民政策落到实处。

目前，我市参与此次口腔种植体系统集采的医疗机构共有103家，包括北大医院太原医院（太原市中心医院）、太原市人民医院、太原市口腔医院等7家公立医院，还有山西众植齿科医院等96家民营医院，覆盖面广，市民可根据自己的需要选择不同机构就诊。

医保部门提醒市民在接受口腔种植服务时，要一看二问三比较。就诊时，查看医疗机构是否公示了种植牙价格，询问医疗机构是否同时接受口腔种植医疗服务全流程价格调控、种植体集采、牙冠竞价挂网三项措施，如果还不放心，可以多家询问比较不同种类的医疗机构，确保能享受到最大福利。

市民普遍关注

51岁的市民邵女士就把种植牙列为自己近期急需办的事。

去年，邵女士因为牙疼到医院检查，医生发现她左右两边都有牙齿出现严重问题，建议邵女士做口腔种植治疗，但种植一颗牙齿上万元的费用，让她望而却步。“如果是一颗牙，咬咬牙可能就做了，可好几颗牙一起弄，有些吃不消。”邵女士表示，这几个月她吃饭格外小心，硬的坚果不敢吃，辣的食物也少碰，就怕牙齿出问题。

前几天，看到种植牙降价的消息后，邵女士特意和医生约了时间，一方面检查评估自己牙齿的情况，另一方面就是详细询问治疗价格，选择性价比适合自己的种植方案。“现在种牙最高标准也没有过万，如果选择中等标准的植体和耗材，过去一颗牙的钱，现在能种3颗。”邵女士与医生约定手术时间，尽快接受治疗。

在邵女士复诊时，看到还有不少患者前来咨询种植牙的相关问题。记者走访多家公立、民营医疗机构及牙科诊所，医生们均表示，最近这段时间，前来咨询预约种植牙的患者明显增多，而且基本上都是询问比较几种集采种植牙的价格，确认自己是否适用，都比较理性。

牙病尽量别拖

事实上，像邵女士这样因高昂价格而暂缓治疗的牙病患者并不在少数，这种方式并不提倡。

许多人遇到牙齿不舒服，常常是能拖一天是一天，直至拖到牙病严重甚至缺损脱落，损害已不可逆时才去医院治疗，不仅疼痛难忍，治疗难度和治疗费用更是直线上升。

齿科专家提醒，口腔疾病治疗宜早不宜迟，尤其是牙周病、牙缺失、龋齿，一定不要拖。口腔问题，尤其不被重视的牙周疾病，与糖尿病、心血管疾病密切相关，老年人长期缺牙会导致记忆力减退。而且缺损的牙齿长期不补，健康牙齿咀嚼时因为缺牙没有支撑，长此以往邻牙会渐次松动、脱落，进而危及到更多牙齿。

当然，预防胜于治疗。市民应在日常生活中注意口腔卫生，保持良好的生活习惯，定期检查，都能有效预防和及时发现口腔问题。

记者 魏薇



“丢手绢、丢手绢，轻轻地放在小朋友的后面，大家不要告诉他，快点快点捉住他……”沉浸在老鹰抓小鸡、丢手绢、套圈等游戏中的，是一群老年人。瞬间，仿佛回到儿时无忧无虑的时光。5月27日万柏林区消息，玉园南社区特意为老年居民组织了一场迎“六一”的游乐活动，让老年人寻找童年的欢乐。

李涛 尚悦 摄

亲子活动多 家长别“缺席”

本报讯（记者 李涛 通讯员 郝文娟）一场亲子活动中，妈妈把孩子送过来，转身去忙自己的事，等活动结束再把孩子接走。殊不知，家长这样做，让活动失去了意义，也无法让孩子体会到亲子互动的快乐。连日来，不少社区都组织了迎“六一”亲子活动，但总有家长因种种原因“送而不陪”。5月27日万柏林区消息，西矿街社区在一次亲子活动中定下“规则”：孩子想参加，必须有父母的陪伴，并且每一个项目都要由家长、孩子共同完成。社区希望用这样的方式提醒家长，尽量不要在孩子成长的过程中“缺席”。

“老师，不好意思，家里有点事，活动不能去了。”在幼儿园的一次亲子活动中，

由于父母没能参加，5岁的牛牛倍感失落。回到小区，在院子里就闹起了情绪。家长说了几句，孩子就哭闹个不停。这是发生在西矿街130号院的一幕，在小区走访的网格员马雯雯恰好看到，上前耐心安抚，这才让孩子破涕为笑。

类似的“插曲”，其实不少家长都遇到过。工作繁忙、家务琐碎，的确让很多年轻父母无暇参加孩子的一些亲子活动。也有的家长觉得，就是一次活动嘛，这次顾不上，下次再去呗。

最近，在各个社区组织的迎“六一”活动中，还出现了一种情况：虽然家长也参加了，但全程自顾自地玩手机，一直低着头，目光并没有关注活动中的孩子。其

实，这也是一种陪伴的缺失。现在，社区工作人员注意到了这个现象，也开始引导家长用心陪伴。比如，西矿街社区联合辖区体能培训机构开展了户外亲子运动，并特别规定：家长必须全程陪伴孩子完成每个项目。很多家庭报名，孩子牵着父母的手，一起跳圈、钻洞、过平衡桥，每个人的脸上都洋溢着笑容。

参加活动的居民霍先生说：“平时应酬太多，总没时间陪孩子。这次孩子说啥也让起来，真没想到，玩得这么开心，以后一定多陪陪她。”社区工作人员表示，这样的亲子活动会经常性举办，也鼓励更多家庭积极参与，在丰富多彩的活动中拉近亲子关系。

阳台置物易坠落 “格格”及时除隐患

本报讯（记者 王丹 通讯员 周慧如）5月26日，坞城街道云水明珠社区网格员田崔伟巡查时，发现一户居民在阳台放置了不少用塑料袋包裹的餐具和杂物。“近日大风频繁，这样放置给行至此处下方的居民带来隐患。”于是小田及时出手，找到此户居民家，耐心劝阻其收回放置的所有物品。

根据大致楼层判断，小田先是与物品

外置的居民进行电话核实，然后又来到居民家中沟通。

“阿姨，家里的瓶瓶罐罐看似轻盈，如果掉落会给路过的邻居造成重大伤害，物品外置存在安全隐患，请您现在收回去吧！”经小田耐心劝说，居民意识到了不妥，当下便将物品全部收回，表示以后会更加注意。

网格工作无小事，涉及到居民生命安全的事更是社区工作者的头等大事。田

崔伟说：“以绵薄之力为居民排忧解难，是我作为网格员的职责，今后，我也会继续加大高空坠物隐患的排查，确保群众的生命财产安全，让居民的生活环境更安全。”

云水明珠社区也将加大高空坠物隐患的排查力度，并开展以“杜绝高空坠物 守护生命安全”为主题的宣传教育活动，引导居民认识到高空抛物的危害性，自觉自查并消除安全隐患。

不存在扬尘污染
不干扰其他管网

城管部门用新技术修复污水管道

本报讯（记者 任晓明 通讯员 曲少凤）5月26日下午，市城乡管理局市政建管中心道排保障一所，运用静态破拆换管技术，对红沟南街一处污水管道进行原位井下换管，成功敷设56米新管，解决了该路段存在的管道破损、排水不畅问题。

“这种非开挖静态破拆换管技术，主要针对管道腐蚀破损严重且不具备开挖条件的道路，对交通和环境影响小，省工省时……”道排保障一所施工负责人介绍。去年以来，红沟南街红沟路以东110米处路面，多次发生下沉。经排查发现，该处管道存在多处开裂、变形、塌陷等结构性病害，污水渗漏冲刷土体导致路面下沉，有较大安全隐患。由于管道埋得较深、土质疏松，不具备路面开挖修复管道的施工条件。经对现状管线反复评估和非开挖修复技术进行论证，道排保障一所决定采用非开挖静态破拆换管法进行修复施工。

在管道修复现场，机声隆隆，作业繁忙。施工人员先用高压射水车对管线清洗疏通，并将管壁坍塌下来的砖块、污泥挖出清理，利用现状上下游污水检查井为工作井，一个井内拉管，一个井内顶管，从相隔25米的两个窨井地下实现换管作业。施工中，工作人员严格遵守有限空间作业规程，加强气体检测和排放，减少路面污染，确保安全施工、文明施工。与传统的破路施工相比，市市政建管中心使用的非开挖修复技术具有全机械操作安全性高、不破路不存在扬尘污染、不干扰其他市政管网等优势，实现了安全高效快捷施工。

经过市政人员几天忙碌，红沟南街直径400毫米的污水管线，更换为每节长600毫米、直径400毫米的高密度聚乙烯PE管。这种管道环保、抗压、耐腐蚀，修复后的管道使用寿命可达30年。